

全景记录“全国最美教师”刘华东先进事迹

淮阳中学编发校本德育读本《闪亮的名字》

□记者 侯俊豫 通讯员 李涛

本报讯 近日,由淮阳中学党政办公室编纂的校本德育读本《闪亮的名字》正式印发全校。

作为该校构建大德育体系、深化师德师风建设的重要成果,该读本系统梳理了“全国最美教师”刘华东的先进事迹,收录了各级媒体对刘华东的报道及其发言稿,以图文结合方式展现其成长轨迹与教育情怀。书中包含多幅珍贵新闻照片,其中一张包括他在人民大会堂接受表彰的瞬间。

淮阳中学党总支书记白子兴在序言中写道:“这本读本不仅记录刘华东老师的点滴,更展现淮阳中学的文化底蕴与新生力量。”

据了解,该读本编纂工作历时半年,经系统收集、筛选和校对,确保了内容的准确性与代表性。读本既呈现刘华东的荣誉时刻,也记录其日常教学细节,全景式展现了基层教育工作者的真实成长历程。

让在沪学子安心求学



在沪周口籍学子欢聚一堂。

□记者 田亚楠 文/图

本报讯 9月20日,由豫企汇、上海益志领公益基金会、共青团河南省委驻上海工作委员会、共青团郸城县委等单位主办的“金秋助学交流会”在上海举办。

此次活动的最大亮点是“1+1导师结对计划”:在沪相关企业、机构不仅提供助学金,还为每位学子匹配一名企业高管或高校教师作为导师,提供学业答疑、职业规划等个性化指导,并打通实习和就业绿色通道,形成“经济帮扶—成长赋能—顺利就业”的成长闭环。

共青团郸城县委相关负责人表示,家乡团组织是在沪学子的坚强后盾,将持续提供政策咨询、权益维护等服务。

无抗蛋亮相“鹭岛”



9月17日,企业负责人在讲解产品。当日,全国名优新农产品产销对接活动在厦门举行。我市河南大鹏禽业携“雏鹏无抗蛋”参展,其无抗养殖模式获得各界参展人士的充分肯定。记者 王吉城 通讯员 国鹏 摄

亭中传秋籁



微风伴着细雨,9月22日上午,在淮阳区苏子读书园内,一位市民静坐于凉亭内,面对朦胧雨景,吹奏起悠扬乐曲。一场不期而遇的雨,放缓了城市的节奏,也唤醒了人们对于身边细微美好的感知。 记者 刘俊涛 摄

现金烧毁心焦急 绿色通道解民忧 人行周口市分行依法为群众兑换残币近万元

□记者 李艳华 通讯员 常手飞 于伟涛

本报讯 “本以为烧毁的钱全废了,没想到银行换回了9400元,孩子的学费终于有了着落!”近日,在中国人民银行周口市分行(简称人行周口市分行),市民雷女士紧握着兑换后的现金,眼眶泛红,向工作人员连声道谢。

这场“暖心兑换”源于一场意外火灾。雷女士为子女准备的1.88万元学费现金在大火中严重碳化,变成“焦块”,触之即碎。绝望中,经邻居提醒,她将残币装入鞋盒,抱着一线希望前往某商业银行求助。该网点立即开启残缺污损人民币兑换绿色通道,但因毁损程度过高,迅速提请人行周口市分行进行专业鉴定。

在工作人员佩戴手套,细致分离粘连纸币,依据《中国人民银行残缺污损人民币兑换办法》,借助专业仪器逐张核验有效面积。经过近两个小时的努力,最终成功为雷女士兑换现金9400元。

这并非个例。近年来,为切实解决群众特殊残币兑换难题,人行周口市分行推动商业银行设立专窗,实行“即来即办、首办负责”,对火烧、水浸、虫蛀等特殊情况提供快速服务;公布18家主办网点名单,满足二次鉴定需求,并借助显示屏、社区公告、微信公众号等多渠道加强政策宣传,提升公众知晓度。

据统计,近一年来,人行周口市分行已为280余名群众办理特殊残币兑换,涉及金额152万余元,其中处置火烧、水泡等残币162件,为群众挽回经济损失86.2万元。

让“祖传时髦”成为青春与传统的对话密码

□杜营营

今夏,周口青年夜校凭借“祖传时髦”彻底“出圈”。中医养生、书法、茶艺等传统文化课程在年轻人的创意中焕发新生,成为最“潮”生活方式。这场碰撞让文化传承有了新模样,揭示了青年与传统文化对话的独特密码。

青年夜校的“火”,源于对传统文化的“创造性转化”。中医养生课程成了“身体续航秘籍”,八段锦变成“古法SPA”,传统文化以更轻盈的姿态走向青年。这种转化是用年轻人熟悉的语言重构文化表达,让传统文化从“庙堂之高”落入烟火人间,引发情感共鸣。

青年夜校的“潮”,彰显文化传承的“创新性发展”。舞蹈课程引导释放“身体里被困住的旋律”,声乐

课程鼓励“让KTV成为个人演唱会”。这种“不设限”实践打破条框,赋予年轻人创作空间。传统文化不再是静止标本,而是在青春激荡中生长出新的可能。

从更深层看,青年夜校的“出圈”是文化自信的生动体现。年轻人拥抱中医、书法、茶艺,是对民族文化基因的认同与回归。他们既懂“潮牌”时尚,也爱“汉服”雅致,在传统与现代平衡中诠释“国潮”真谛:文化精神的当代表达。

青年夜校的走红启示我们:传统文化的生命力在于与时代同频、与青年共振。

用创新激活传统,用青春赋能文化,千年文明必将在青年心中生根发芽。

这场“祖传时髦”狂欢只是一个开始——中华优秀传统文化将以更鲜活姿态,照亮青春之路。